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UKEAD ODDECHOWY wersja A

Zadanie 1 3 pky)

Na schemacie przedstawiono budowg uktadu oddechowego czlowieka.

jama £
nosowa S ==

a) Wpisz (obok liter od A do D), nazwy zaznaczonych na rysunku elementéw budowy

ukladu oddechowego.
b) Podaj nazwe procesu zachodzacego w phucach.

Zadanie 2 (2pkt)

Wentylacja pluc zwiazana jest ze zmianami objetosci i ci$nienia wewnatrz klatki piersiowe;.
Polega ona na rytmicznych ruchach oddechowych klatki piersiowej. Kazdy oddech skiada sig
z dwdch faz: wdechu 1 wydechu.

Wiykresy ilustruja zmiany ci$nienia w ptucach i objgtosci ptuc podczas wdechu i wydechu.
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Wyjasnij zalezno$ci migdzy zmianami objetosci ptuc i ciSnienia wewngtrz ptuc a ich
wentylacja.
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Zadanie 3. (1 pky)
Na uproszczonym wykresie przedstawiono zmiany objgto$ci powietrza w pucach.
A
Objetosc 4
powietrza
2
4 Ogodlna
1 objeto$¢ ptuc
V {
A
3
A 4 v,
Czas

Na podstawie analizy wykresu przyporzadkuj kazdej ze strzalek od 1 do 3 odpowiedni

opis:

A — jest to objetosé powietrza wymieniana w ptucach podczas gigbokiego wdechu i wydechu.

B — jest to objgtos¢ powietrza wymieniana w phucach podczas spokojnego wdechu 1 wydechu.

C — jest to objetosé powietrza, ktéra mozna usunag z phuc po zakoriczeniu spokojnego wdechu.

D — jest to cze$¢ powietrza, ktorej nie da sig usuna¢ z phic nawet przy maksymalnym wdechu
1 wydechu.

Zadanie 4. (0-2p.)
‘W ponizszej tabeli podano zawarto$¢ poszczegblnych gazéw w powietrzu
wdychanym i wydychanym przez czlowieka.

Rodzaj gazu Zawarto$¢ w powietrzu | Zawarto$¢ w powietrzu
wdychanym ( w %) wydychanym (w %)
Tlen 21 16
Dwutlenek wegla 0,03 3
Azot 78 78
Para wodna Niskie stezenie Wysokie stezenie

Dokonaj analizy danych z tabeli i sformuluj cztery wnioski, ktére wynikajg
z poréwnania stezenia gazéw w powietrzu wdychanym i wydychanym przez
czlowieka.

T L L L T T T e T . s sene

L T e T T T Y T Y

.. L R P T e

P L T L T P L LT sensns

B

L L T e P e T

ssssnsnw sesssEsssERRERIRRIRRET senne anne



=3~ | WERSJA A

Zadanie 5. (I pki)

Podany schemat przedstawia zasadg transpor-
tu gazéw oddechowych w ciele cziowieka
z uwzglednieniem ciénien parcjalnych gazéw
w mmHg.

Na podstawie informacji zamieszczonych
na schemacie wyjasnij podstawowy mecha-
nizm przenikania tlenu z powietrza peche-
rzykowego do krwi.

.........................................................................

Zadanie 6 2 pky)
W jamic NOSOWe] wyrdznia si¢ okolicg wechowa, dzigki ktorej odczuwane sg zapachy
i okolice oddechowa, w ktére] wdychane powietrze zostaje 0CZySzcZone, ogrzane i nawilzone. ;
Podaj dwie cechy budowy jamy mnosowej umozliwiajace jej pelnienie dwoch z wyzej @
wymienionych funkcji.

Zadanie7 (2 pkt) |
Wptyw wysitku fizycznego na prace uktadu oddechowego mozna zaobserwowa¢ podczas
lekcji wychowania fizycznego, kiedy uc_zniowie biegna na 60 m.

Zaplanuj obserwacje wplywu wysiku fizycznego na uklad oddechowy, podajac ?
parametr, ktory bedzie obserwowany i sposéb przeprowadzenia obserwacji. .

Zadanie 8 _ (2 pki)

Zaplanuj do$wiadczenie wykazujace dwie roinice miedzy powietrzem wdychanym a wydycha-
nym, majac do dyspozycji: wode wapienng, gruszke do pompowania powietrza, naczynia, rur-
ke szklang oraz lusterko. W planie uwzglednij hipoteze badawczs i sposob przeprowadzenia do-
$wiadczenia.




Zadanie 9 (03

| - W procesie ewolucji kregowc6w ladowych zachodzil wzrost powierzchni narzadéw wymiany
I gazowej (pluc), co schematycznie przedstawia rysunek ponizej.

Pluca: plaza - gada

ptaka ssaka

Schardcterymjkrﬁﬁmhndowepiuckﬂekao plazéw, gadow, ptakow | ssakéw, tak by opisy te ilu-
1 sUDwaIywnostpowieucmwnlmygmwajpncwpmmhewduc;imgméw
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Zadanie 10 (0-3)

Na rysunkach przedstamono rézne rodza-
_|e nablonkéw.

|
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a) Wskaz nablonek jednowarstwowy pla-

ski:

b) Wymiefi jeden narzad cztowieka, w kté-
-,mwystepl.gchnrodzag nablonka.

o) Wykad riazek dows e hani e

mona

Zadanie 12 (03 pkt)

Oceni prawdziwos¢ zdah dotyczacych me-
chanizmu wentylacji pluc, zaznaczajac sw6j wy-
bor przez wstawienie litery P (prawda) lub F
(falsz).

Charakterystyka mechanizmu . Prawda/Falsz
wentylagji piuc

A_Podczas wdechu mieénie
migdzyzebrowe wewnetrzne
rozkurczajg sie, powodujac
ruch zeber do géry ina
ZEWDGLIZ.

B. Migsiert oddechowy

.|- przepona podezas wdechu ?

kurczy sie, nastepuje jej
opuszezanie sig, dzieki czemu
objetosé Klatki piersiowe]
powigksza sie.

C. W czasie wydechu migénie
miedzyzebrowe zewnetrzne
kurczg si¢, powodujac opadanie
zeber | zmniejszanie objetosei
Klatki piersiowe;].

D. Podezas wydechu przepona
rozkurcza sie i podnosi,

a objetoéé klatki piersiowe]

iejsza si¢. ]

‘Zadanie 11(03)
Ponizsze schematy przedstawiaja wplyw pa-

lenia tytoniu na pluca czlowieka.
Skonstruuj tabele, w ktérej wykazesz r6zni
cew budowie pecherzykéw plucnych i i
rek wyscielajacych drogi oddechowe u palacza
iosoby niepalacej.
Osoba niepalgca

4
prawidicwy uklad womémkl wyciciajace
pecheaykow plucnych . drogi oddechowe
Osoba palaca Zlepione - CIJSTeCTk! I“]j'mu

plucne

' dodatkowo
wyweorzony-> 1

czastecrkl dymu pofrednio
niszcza Ecianki pecherzykbw kombrka rakows
plucnych

-

Zadanie 13 (01)

Wentylagja pluc polega na rytmicznych wde-
chachiwydechach. W ponizsze] tabeli zestawio-
NO POrdwnawczo zmiany, jakie zachodza w cza-
sie wdechu i wydechu.

A
i rozkurcea sig. unosi kmuy sig, obnia swe
Or.l‘nlr
Mieénie migdzyiebrowe | rozkurczajy sie kurm sig
irzne

Tlovznia wairobows unosi si¢_
‘Naklad energetyczny [proces biemn) wwslkwny
jzmu

Przyporzadkuj, ktérazkohnnntnbelimzy
B opisuje wdech, aktbrawydech?
Wdech. Wydech....c..o.
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